

Память жива

Собрались, чтобы еще раз склонить головы перед героями

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе почтил память погибших в августовской войне.

"Мы чтим героев, их семьи, преклоняемся перед всеми погибшими, и эта величайшая трагедия, которую пережила страна, никогда не должна повториться. Мы обязательно объединим нашу страну миролюбивой и разумной политикой", - сказал Торнике Рижвадзе.

Мемориал героев был украшен цветами. Память погибших на войне почтили представители правительства Аджарии, Верховного Совета и мэрии, а также члены семей воинов. В честь памяти погибших в августовской войне на административных зданиях по всей стране были приспущены государственные флаги.

Также председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе возложил цветы к памятнику героям, погибшим 8 августа в селе Цецхлаури Кобулетского муниципалитета. Августовская война унесла жизни пяти солдат из села Цецхлаури. Торнике Рижвадзе встретился с членами семей солдат и выразил соболезнования. Память героев почтили представители местной власти, солдатские семьи и жители.

Мемориал героям, погибшим в августовской российско-грузинской войне 2008 года, в Батуми украсили цветами. Присутствовали члены семей героев, погибших на войне, представители правительства и обществен-



военного конфликта беженцами стали 26 тысяч жителей грузинских сел региона. После войны 2008 года, общее количество вынужденно перемещенных лиц, с учетом грузинского населения, покинувшего Абхазию в 1993 году и Цхинвальский регион в 1991-м, составило 263 598 человек.

Президент Грузии Саломе Зурабишвили накануне, 7 августа, побывала в регионе Шида Картли. Глава государства возложила венки к мемориалу героев в селе Шиндиси. Президент присутствовала на панихиде по погибшим на войне в селе Никоизи.

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили призвал не спекулировать вопросом о дате начала августовской войны между Россией и Грузией. Премьер, председатель парламента и члены правительства посетили братское кладбище в Мухатверди, где похоронены погибшие во время августовской войны военнослужащие. Между тем большая часть оппозиции считает, что отмечать дату августовской войны надо 7, а не 8 августа. Дело в том, что именно 7 августа были зафиксированы первые факты прохода российских танков через Рокский тоннель, то есть вторжения в Грузию. Тот факт, что правительство отмечает дату начала войны 8 августа, в оппозиционных СМИ считают влиянием российской пропаганды.

"Очень жаль, что нам приходится говорить о датах. Хочу сказать одно, что мы все здесь собрались для того, чтобы еще раз склонить головы перед нашими героями. А в остальном, прошу всех - прекратить разговоры и спекуляции по поводу дат", - сказал Гарибашвили журналистам.

"Хочу напомнить, что дата - 8 августа, никогда не становилась предметом рассмотрения. Бывшее правительство всегда приходило сюда 8 августа. Вообще, это неудобно, тут стоят члены семьи наших героических военнослужащих, а мы говорим о датах", - подчеркнул Гарибашвили.

"Главный план и попытка тех предателей, кто не смог и не захотел предотвратить войну в августе 2008 года в нашей стране, и чтобы сейчас в стране был открыт второй фронт - разрушился, и он всегда разрушится", - сказал премьер.

При этом Ираклий Гарибашвили раскритиковал тех, кто выступает за ограничение потока приезжающих в Грузию граждан России - такие предложения в последнее время активно делает оппозиция и поддерживает часть общества.

"После этого они увидели, что в Грузии беспрецедентный по сравнению со всем миром экономический рост, ни в одной стране мира нет такого прогресса, и так как они не достигли цели, и не смогли перенести второй фронт в Грузию, то хотят как-то нанести ущерб нашим гражданам. Когда они хотят помешать туризму, приезду туристов в Грузию, на ком это отразится? Это отразится на нашей стране, на экономике, на наших людях, гражданах. Мы сделаем максимум, чтобы в стране был мир, стабильность и развитие экономики. Это - моя главная цель", - подчеркнул Гарибашвили.

Премьер подчеркнул: "14 лет прошло с начала августовской войны 2008 года, которая забрала жизни многих наших соотечественников. 14 лет сердце нашей страны - Самачабло, Цхинвальский регион и Абхазия, оккупированы Россией. Преклоняемся перед памятью погибших на войне наших героических военнослужащих и мирных жителей, ставших жертвами августовской войны.

Мы избрали мирную, разумную политику для восстановления нашей территориальной целостности и воссоединения страны, и мы верим, что обязательно достигнем цели - Грузия объединится!"



ности Аджарии. В 2008 году погибли 20 воинов из Аджарии. Минздрав выделит по 3000 лари семьям погибших в войне и солдатам-инвалидам.

Активная фаза августовской войны между Россией и Грузией продолжалась пять дней и завершилась 12 августа 2008 года согласованием мирного договора между Тбилиси и Москвой при посредничестве президента Франции Николя Саркози. С грузинской стороны в войне погибли 408 человек, из них 170 военнослужащих, 14 полицейских и 224 мирных жителя. Ранения и телесные повреждения получили 2 232 человека, из них 1 045 - военнослужащие. В результате

Новости

Археологическое открытие в Аджарии

Грузинские археологи нашли артефакты, датируемые 11 веком до н. э., в селе Хуцубани Кобулетского района. Специалисты приступили к археологическим работам после того, как один из местных жителей во время проведения весенних земельных работ в своем приусадебном дворе случайно обнаружил древние предметы. Сам хозяин дома хорошо разобрался в археологии и понял, что нужно информировать специалистов.

Во время раскопок была обнаружена часть конструкции дома того времени, найден также оplot для дома. Специалисты также нашли рабочие инструменты охотников-собирателей и древесный уголь.

Предположительно, здесь жили охотники-собиратели, приехавшие из Ирана и Ирака. Как отмечают специалисты, найденные артефакты принадлежат людям того периода, которые странствовали и переходили из одного места в другое.

По словам директора музея Кобулетского Резо Такидзе, планируется внести данное место в зону туристического маршрута, так как оно может быть интересным для любителей истории.

Найденные артефакты будут направлены в лабораторию, а результаты лабораторного исследования уже позволят ученым узнать дату и происхождение найденных предметов.

Праздник в самый жаркий период лета

Народный праздник "Шуамтоба" отметили в высокогорном селе Бешуми. В Аджарии он ежегодно отмечается в первые выходные августа. Этот старинный праздник связан с завершением полевых работ в самый жаркий период лета. Именно в это время из долин население отправляется в горы, на альпийские пастбища, где пасут скот. В это же время начинают справлять свадьбы.

Уже многие годы "Шуамтоба" отмечается в Бешуми как фестиваль. На него съезжаются новобрачные пары со всей Аджарии, а также туристы. В праздничных мероприятиях принимают участие представители законодательной и исполнительной власти, духовенства, а также общественные деятели.

На этот раз на организацию "Шуамтоба" власти Аджарии потратили почти 156 тысяч лари. В программе - концерт с участием звезд грузинской эстрады, выступление ансамбля долгожителей "Бермуха", различные спортивные мероприятия.

Курорт Бешуми находится на высоте 1930 метров над уровнем моря, примерно в 30 километрах от районного центра Хуло, близ перевала Годердзи. Сезон там начинается в июне и длится до октября.

Восстановят старую деревянную мечеть

Памятник культурного наследия - деревянную мечеть восстановят в селе Дзенцмани муниципалитета Кеда в 40 км от Батуми. Старинное здание, архитектурный вариант аджарского дома, находится в аварийном состоянии.

Тендер на восстановительные работы объявило Агентство по охране культурного наследия Аджарии. Стоимость работ 188 000 лари. Прием заявок будет проходить с 19 по 24 августа. Работы должны быть завершены до 24 декабря.

В Батуми детям устраивается праздник

Детский праздник, на котором состоится презентация книг современных грузинских авторов, проходит в Батуми сегодня. На мероприятии представлены издания-победители конкурса "Стань детским бестселлером" таких грузинских авторов, как Лела Цуцкиридзе, Васо Гулеури и Тута Джгушия. Детям, пришедшим на презентацию, вручают подарки от спонсоров мероприятия, а также подарок от развлекательного парка "Цицинатела". Мероприятие проходит в галерее "Библуса".

Заседание

Любые идеи и мнения будут рассмотрены

Рабочая группа комитета по юридическим вопросам, которая занимается антикоррупционными мерами в рамках выполнения 12 условий, определенных Евросоюзом, провела первое заседание в расширенном формате.

"Мы услышали предложение каждого. Следует отметить, что Грузия добилась больших успехов в плане борьбы с коррупцией. По восприятию индекса коррупции Грузия занимает 45 место из 145 государств и опережает такие европейские страны, как Чехия, Италия и др. Она является передовой в Восточной Европе", - заявил член большинства Аири Оханашвили. По его словам, борьба с коррупцией является приоритетным направлением для страны.

"В целом собрано несколько основных вопросов, над которыми будет работать группа.

Это антикоррупционное направление, ориентированное на профилактику, продолжение строгой уголовно-правовой политики после выявления, а также пересмотре конкретных уголовно-правовых составов и санкций там, где есть необходимость.

Третьим вопросом, поднятым гражданским сектором, является обсуждение создания независимого антикоррупционного агентства. Будут обсуждаться любые идеи и мнения, этот вопрос также будет обсуждаться в рабочей группе", - заявил Оханашвили.

Иск

"Грузинская мечта" подала в суд из-за ролика кампании "Домой, в Европу"

Правящая партия "Грузинская мечта" подала в суд на три оппозиционных телеканала - "Мтавари", "Пирвели" и "Формула", за публикацию политической рекламы в предвыборный период с вводящим в заблуждение и клеветническим содержанием.

Ролик, содержащий критику правительства, показывали 23-25 июня - в связи с масштабной акцией в поддержку евроинтеграции Грузии. Митинг состоялся 24 июня в рамках кампании "Домой, в Европу", организатором которого стало движение гражданских активистов "Сирцхвила".

В оппозиционных телекомпаниях уже расценили иск правящей партии как попытку "нанести финансовый ущерб критическим СМИ".

Иск подали 8 августа в Национальную комиссию по коммуникациям - независимый орган, регулирующий вещание и электронные коммуникации, рассмотрение состоится на заседании 11 августа. Представители оппозиционных



СМИ и правозащитники уверены, что комиссия их оштрафует.

Между тем "Грузинская мечта" считает ролик политической рекламой и напоминает, что закон запрещает выпуск политической рекламы в период, не связанный с выборами.

Партия также опротестовала вредные и вводящие в заблуждение сообщения ролика. В иске сказано, что это изображает партию как антизападную и наносит ущерб ее репутации.

Правящая партия также считает, что авторы ролика используют вырванные из контекста выдержки из заявлений "Грузинской мечты" и представителей правительства относительно резолюции Европарламента, статуса кандидата в члены ЕС и продолжающейся войны в Украине.

Также в "Грузинской мечте" отметили, что ролик призван не допустить избрания партии на будущих выборах парламента в 2024 году.

Заявление

После увольнения военнослужащего личные дела в материальном виде не хранятся

"Призываем отдельные СМИ и политических лидеров воздерживаться от распространения непроверенной информации. Такая дезинформация только создает напряжение в обществе, когда для этого нет никаких оснований", - говорится в распространенном Минобороны Грузии заявлении.

В ведомстве заявляют, что распространяемая информация является ложью, и ни одна часть обвинения не соответствует действительности.

"Хотим откликнуться на абсурдную и целенаправленно распространяемую в отдельных партийных СМИ дезинформацию, направленную против Министерства обороны и Сил обороны Грузии, цель которой - обман населения, дискредитация государственных ведомств и продвижение узкопартийных интересов.

В частности, телекомпания "Мтавари" выпустила в эфир сюжет, в котором утверждается, что Минобороны Грузии якобы продало спецслужбам РФ личные дела офицеров запаса. Кроме того, позже "Национальное движение" и его партийно-сателлиты, опираясь на упомянутую дезинформацию, попытались получить политические дивиденды. Упомынутая информация является ложной, и ни одна часть утверждения не соответствует действительности. В частности, по-

сле увольнения военнослужащих из Сил обороны их личные дела не хранятся в материальном виде в структурных подразделениях Министерства обороны Грузии и Сил обороны и направляются в соответствующие структуры муниципалитета.

Личное дело Михаила Камхадзе передано из Минобороны в комиссариат соответствующего района и хранится там в первоначальном виде. Таким образом, личные дела офицеров запаса не могли покинуть какое-либо ведомство. Соответственно, соответствующая служба установит, действительно ли документы, показанные на кадрах СМИ, являются личным делом и откуда они были обнаружены в Украине.

Примечательно, что письмо с запросом информации в Минобороны от телекомпания "Мтавари" получило, однако автор сюжета и "Национальное движение" не дожидались получения проверенной и точной информации в сроки, установленные законом, и предпочли распространять дезинформацию, что свидетельствует о том, что они хотели достичь узкопартийных целей за счет грузинских военных. Очень жаль, что телекомпания "Мтавари" и "Национальное движение" продолжают целенаправленную дезинформационную кампанию против министерства обороны и Сил обороны Грузии.



Призываем отдельные СМИ и политических лидеров воздерживаться от распространения непроверенной информации. Такая дезинформация только создает напряжение в обществе, когда для этого нет никаких оснований", - говорится в заявлении.

Данные

Согласно статистике Национальной администрации туризма

Грузия приняла более 2,3 миллиона международных путешественников в январе-июле, что на 214% больше, чем за аналогичный период прошлого года и соответствует 47,2% допандемийного уровня.

Согласно статистике Национальной администрации туризма, только в июле число международных туристических визитов в Грузию достигло 459 711, что составляет чуть более 80% от уровня 2019 года. Рост по сравнению с июлем 2021 года составил 115%.

Количество международных туристов, то есть тех путешественников, которые провели в Грузии не менее суток, за семь месяцев составило 1,6 миллиона - более 47% от допандемийного уровня. В сравнении с январем-июлем прошлого года рост составил 214%.

Туристическая отрасль Грузии сильно пострадала от пандемии коронавируса. В 2020 году доходы от туризма опу-

был для Грузии рекордно успешным - тогда количество международных путешественников превысило 9,3 миллиона, а доходы составили 3,3 миллиарда долларов.

Россия продолжает занимать первое место среди стран, из которых в Грузию приезжают туристы. В июле Грузию посетили около 157 тысяч граждан РФ - это более чем в шесть раз больше, чем за аналогичный период прошлого года. Если говорить о допандемийном периоде, то в июле 2019 года россиян в Грузию приехало всего на 1,5% больше - 159 тысяч.

На втором месте Армения - почти 104 тысячи посетителей. Тем не менее, в июле 2019 года граждан Армении в Грузию приехало почти на 27% больше - 141,6 тысячи. На третьем - Турция, около 96 тысячи человек. Разница с допандемийным периодом здесь - почти 39%. Число визитеров из Украины за последний год упало на 23,6%, а из Беларуси - выросло на 120,5%.

Значимая доля приходится на нерезидентов Грузии - юридические, физические лица, действующие в одном государстве, но постоянно зарегистрированные и проживающие в другом. В прошлом месяце их приехало более 24,2 тысячи.

Всего, согласно статистике Национальной администрации туризма, в июле Грузию посетили более 718,4 тысячи международных путешественников - рост по сравнению с июнем 2021 года составил 176,7%. По сравнению с допандемийным 2019 годом поток пока восстановился примерно на треть.

Требования введения визового режима для граждан РФ вредят сфере туризма в Грузии, считает глава Минэкономики страны, вице-премьер Леван Давиташвили.

Поток граждан России хлынул в Грузию в феврале, после начала войны в Украине. Оппозиция призывает власти принять меры, чтобы эффективнее контролировать приезжих из государства, оккупировавшего два грузинских региона. В ответ в правящей партии "Грузинская мечта" обвиняют оппонентов в развязывании позорной ксенофобно-шовинистической кампании против граждан РФ.

"Самый большой вред - это когда человек препятствует позитивным тенденциям туризма, исходя из узкопартийных целей. Мы еще не восстановили те показатели, которые были в сфере туризма в 2019 году... В данном случае ложный ажиотаж и создание представления, будто бы в Грузии избыточ-



ное количество туристов", - вредит той тенденции оздоровления, которая у нас есть", - сказал Давиташвили.

Вице-премьер призвал подумать о тех людях, которые имеют кредиты, вложили много сил в создание туристической инфраструктуры и развитие услуг.

"Безответственными заявлениями можно навредить интересам этих людей", - говорит Давиташвили.

По информации главы Минэкономики, за семь месяцев текущего года страна заработала на туризме 1,3 миллиарда долларов, что соответствует 80,6% от уровня допандемийного 2019 года.

По его словам, правительство пытается привлечь посетителей из стран Персидского залива и Центральной Азии за счет увеличения частоты рейсов, чтобы компенсировать сокращение количества туристов с традиционных рынков.



стились на рекордно низкий уровень - 427,7 миллиона долларов при количестве международных путешественников 1,7 миллиона. При этом 2019 год, последний перед пандемией,

Экономика

Накопительной пенсией в Грузии воспользовались 2,3 тысячи человек

Система накопительной пенсии заработала в Грузии с 1 января 2019 год и является обязательной. По состоянию на июль, 2 267 граждан, включенных в накопительную пенсионную систему, получили выплаты в размере более 5 миллионов лари (1,8 миллиона долларов), сообщает Пенсионное агентство Грузии.

По информации агентства, объем пенсионных активов увеличился до 2,5 миллиарда лари (922 миллиона долларов).



Из них начисленная в результате инвестиционной деятельности прибыль составляет 346 миллионов лари (127,7 миллиона долларов).

Согласно отчету Пенсионного агентства об инвестиционном портфеле, чистая доходность Пенсионного фонда с 2019 года по июль 2022 года составила 36,19%, а реальная доходность (с учетом инфляции) за тот же период - 0,96%.

Пенсионный фонд начал скупать доллары с марта текущего года, и по состоянию на 31 июля 18,2% инвестиционного портфеля находится в долларах, а 81,8% - в лари.

Пенсионные активы размещены в грузинских коммерческих банках: 68,6% активов вложены в депозитные сертификаты и срочные депозиты, а 5% - в текущие процентные счета, 8,4% - в местные казначейские облигации, 7,7% - в казначейские облигации США, 9,4% - в глобальные акции, 0,9% - в еврооблигации.

Система накопительной пенсии заработала в Грузии с 1 января 2019 год и является обязательной.

Согласно разработанной схеме, при номинальном годовом доходе менее 24 тысяч лари (8,8 тысячи долларов) на пенсионный счет гражданина будет перечисляться по 6% от суммы его зарплаты: 2% он будет платить сам, 2% - его работодатель и еще 2% - государство. При ежегодной зарплате от

24 до 60 тысяч лари (22,1 тысяча долларов) государство будет перечислять лишь 1%.

Первую инвестицию пенсионных накоплений Агентство осуществило в марте 2020 года в размере 560 миллионов лари (206,6 миллиона долларов), вложив средства в депозитные сертификаты коммерческих банков Грузии с высоким рейтингом.

Назначение пенсии в Грузии не зависит от того, получает ли человек с двойным гражданством пенсию в стране второго гражданства. Лица с двойным гражданством пенсионного возраста могут получить пенсию в Грузии.

Для получения пенсии, человек должен прийти в Агентство социального обслуживания и написать заявление на назначение пенсии.

Как отметили в информационной службе, назначение пенсии в Грузии не зависит от того, получает ли человек с двойным гражданством пенсию в стране второго гражданства.

Ранее граждане, получающие пенсию в другом государстве, не могли получить пенсию в Грузии при наличии двойного гражданства.

Пенсию в Грузии получают женщины с 60 лет, а мужчины с 65.

Валютные резервы продолжают расти

Резервы Нацбанка достигли исторического максимума в конце 2021 года - 4 272,1 миллиона долларов. Международные резервы Нацбанка Грузии на 31 июля 2022 года составили 4 156,7 миллиона долларов, говорится на сайте Национального банка Грузии.

За июнь резервы выросли на 234,3 миллиона долларов. В июле Нацбанк приобрел 110 миллионов долларов через платформу Vmatch. Кроме того, по мнению аналитиков, рост объема резервов связан с переоценкой активов из-за колебаний курсов валют.

С начала года резервы снизились на 115,8 миллиона долларов или на 2,7%. Резервы достигли исторического максимума в конце 2021 года - 4 272,1 миллиона долларов. За 2021 год рост резервов составил 361,3 миллиона долларов.

Международные резервы, конвертированные в иностранную валюту, являются основной частью резервов Нацбанка и составляют 3,7 миллиарда долларов, говорится на сайте регулятора.

В их структуру входят средства, размещенные в ценных бумагах - 2,6 миллиарда долларов, и валюта, хранящаяся на счетах иностранных банков и МВФ - 1,1 миллиарда долларов.

Кроме того, в резервы Нацбанка входят средства, размещенные в специальные средства заимствования (SDR) - 461,3 миллиона долларов, а резервная позиция в МВФ составляет 28,8 тысячи долларов. Нацбанк Грузии не хранит средства в золоте.

Стоимость других активов в структуре валютных резервов составляет 8,2 миллиона долларов.

По сравнению с предыдущим значением, курс грузинской национальной валюты повысился на 0,0041 лари по отношению к доллару. Национальный банк Грузии установил обменный курс лари по отношению к доллару США на 10 августа в размере 2,71 GEL/\$1.

По сравнению с предыдущим значением, курс грузинской национальной валюты повысился на 0,0041 лари по отношению к доллару.

Многие граждане вовлекаются в различные схемы, изначально осознавая все риски, в надежде успеть подзаработать до того, как схема рухнет, отмечает регулятор. Прежде чем инвестировать свои средства, гражданам Грузии следует внимательно изучить деятельность компаний, предлагающих финансовые сделки, говорится в заявлении Национального банка Грузии.

Нацбанк с 2013 года периодически предупреждает граждан Грузии о рисках инвестирования в различные, казалось бы, высокодоходные схемы.

"В первую очередь искать информацию о надежности и деятельности компании, а также ее статус платежеспособности, и выяснить, регулируется ли такая компания каким-либо ведомством, и принять разумное и информированное решение", - говорится в заявлении.

Перед тем, как вкладывать свои средства, во избежание риска их потери, Нацбанк советует проявлять особую осторожность.

В частности, компании, деятельность которых согласно действующему законодательству не контролируется каким-либо надзорным органом, в том числе Национальным банком, могут предлагать физическим лицам инвестиции в рискованные активы или бизнес-деятельность.

В ряде случаев их деятельность носит и признаки классической модели "финансовой пирамиды".

По информации Нацбанка, в последнее время в социальных сетях и медийном пространстве активизировались такие компании, которые посредством интенсивной рекламной кампании предлагают населению неадекватно высокую для рынка прибыль за короткий промежуток времени.



Регулятор отмечает, что в отличие от классической модели "финансовой пирамиды", эти компании не предлагают своим пользователям финансовые инструменты для заработка, например, размещение денег на счете/депозите, следовательно, напрямую не привлекают средства от их.

Однако в обмен на заработок пользователям предлагается совершать различные действия, среди которых может быть подписка на различные сервисы компании, внедрение и распространение в онлайн-пространстве информации, содержащей рекламный контент, а также приглашение новых участников для той же цели.

"Примечательно, что основной целью такого вида деятельности, как и финансовой пирамиды, является включение в схему как можно большего числа новых участников и косвенное привлечение их средств, а не развитие бизнеса. Однако чем больше людей вовлекается, тем более жизнеспособной становится схема", - отмечено в заявлении.

Нацбанк уверяет, что такие финансовые пирамиды, которые могут существовать во многих формах, в какой-то мере устойчивы лишь на начальном этапе создания, до тех пор, пока процесс привлечения в схему новых участников еще продолжается.

Однако, какой бы успешной ни казалась такая компания, в итоге схема неизбежно рухнет, когда становится невозможным привлечение новых участников или дополнительных средств и, как результат, компания больше не может выполнять свои обязательства перед участниками схемы.

Нацбанк отмечает, что многие граждане вовлекаются в эти схемы, изначально осознавая все риски, в надежде успеть подзаработать до того, как схема рухнет. Однако такой подход, как уверяет регулятор, связан с высоким риском, так как предугадать момент, когда схема рухнет, практически невозможно.

Что ждет экономику Грузии: отчет S&P Global Ratings

Аналитики агентства предполагают, что восстановление экономики Грузии продолжится, несмотря на события на Украине. Экономика Грузии продолжит расти, а Национальный банк успешно справляется с рисками и нестабильной макроэкономической обстановкой, говорится в Обзоре банковского сектора Грузии международного рейтингового агентства S&P Global Ratings (S&P).

Согласно отчету, лучшее регулирование, чем в других странах в регионе, поддерживает стрессоустойчивость банков.

"Национальный банк Грузии успешно справляется с возросшими рисками, связанными с нестабильной макроэкономической обстановкой последние несколько лет. Он начал ограничивать агрессивный рост розничного кредитования еще в 2018 году, и регулярно вынуждал банки сохранять дополнительные буферы капитала для кредитного риска, вызванного валютой, что позволило системе справиться с шоком, вызванным COVID-19", - говорится в отчете.

Кроме того, аналитики агентства предполагают, что



восстановление экономики Грузии продолжится, несмотря на события на Украине.

"Хотя мы пересмотрели наш прогноз роста ВВП до 2,5% по сравнению с нашим предыдущим предположением в 5,5%,

восстановление экономики продолжит поддерживать качество активов в банковском секторе", - отмечается в отчете.

При этом аналитики отмечают высокую долю кредитов в иностранной валюте, что в данный момент компенсируется снижением обменного курса.

Среди рисков аналитики видят сокращение туристических потоков из России и Украины, которые, по их мнению, незначительно компенсируются увеличением спроса на транзитные услуги из Центральной Азии и временной миграцией из Украины и России.

Также среди риск-факторов - ослабление турецкой лиры, что также окажет давление на курс лари.

При этом аналитики прогнозируют подорожание цен на жилье. По их мнению, рост цен на строительные материалы и стоимость замещения еще не сказались на ценах на готовые дома и квартиры.

Страницу подготовила
Лела АНАНИДЗЕ

Случаи инфицирования коронавирусом за последние месяцы увеличились в разы

По состоянию на июль 2022 года в стране было зарегистрировано 1 661 920 фактов заболевания и 15 139 летальных исходов. Среди умерших от коронавируса большинство граждан были старше 60 лет - 86,4% от общего числа случаев.

Согласно докладу Национального центра по контролю заболеваний и общественного здоровья (NCDC), чаще всего критические осложнения при COVID-19 развивались у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями и гипертонией, диабетом, а также онкологией. 59% умерших от коронавируса в Грузии имели различные хронические сопутствующие заболевания, говорится в отчете.

Во всех случаях летальных исходов коронавирус протекал у пациентов в тяжелой форме - у них наблюдалась пневмония, дыхательная недостаточность, респираторный дистресс-синдром, отказывало сердце. На медперсонал приходится почти половина зарегистрированных за отчетный период случаев COVID-19. Скончались от коронавируса 153 медицинских работника.

С 26 февраля 2020 года по 1 июля 2022 года в Грузии зафиксировали 138 331 случай возможного реинфицирования коронавирусом.

Как правило, граждане повторно заражались ковидом через год - средний период между первым и последним подтверждением составляет 305 дней. Однако были и такие случаи, когда COVID-19 снова выявляли у граждан спустя всего 60 дней после прошлого заражения. Показатель возможного повторного заражения COVID-19 на 100 000 населения самый высокий среди женщин в возрасте 30-39 лет.

По данным NCDC, пациенты с коронавирусом, которых приходилось госпитализировать, в среднем проводили в больнице до выписки 10 дней. При этом в 2020 году этот показатель составлял 9 суток, в 2022 году - 7 суток. Среди 211 673 пациентов, выписанных из стационаров за отчетный период, у 33% были осложнения со здоровьем. Среди осложнений преобладают пневмония и дыхательная недостаточность.

Если говорить о возрасте пациентов, попадавших с ковидом в реанимацию, то здесь на возрастную группу старше 60 лет приходится 60,2% случаев, а на 40-60 лет - 34,8%.

12 729 случаев заражения коронавирусом выявлено в Грузии с 31 июля по 7 августа, что примерно на 8% превышает число заболевших на прошлой неделе. Согласно официальной статистике, за отчетный период скончались 8 человек с COVID-19. 11 199 пациентов выздоровели. Результаты получены по итогам проведения более 67,4 тысячи тестов на коронавирус. Показатель выявляемости за неделю составил 16,82%. До этого, с 24 по 31 июля, в Грузии было выявлено 11 802 новых случая COVID-19, выздоровели 10 233 человека, 10 пациентов скончались.

Всего с начала распространения коронавируса в Грузии подтверждено 1 710 749 случаев заражения, 16 872 человека скончались. Грузинские медики из 12 729 новых случаев коронавируса, выявленных в стране за последнюю неделю, в Тбилиси зафиксировали 5 726 фактов заражения, сообщает Национальный центр по контролю заболеваний и общественного здоровья, в Аджари - 1 273.

С начала пандемии до 1 июля этого года в Грузии коронавирус выявили у 15 103 беременных женщин, говорится в отчете Национального центра по контролю заболеваний и общественного здоровья. Первый случай коронавируса в Грузии был зафиксирован 26 февраля 2020 года. С тех пор в стране на учет в гинекологических отделениях были зарегистрированы 159 836 беременных женщин. Что касается возрастной категории, то чаще всего это были женщины в возрасте от 30 до 34 лет.

По данным на 1 июля 2022 года в Грузии из-за осложнений, вызванных коронавирусом, скончались 25 беременных женщин, из них один случай был зафиксирован в 2020 году, а 24 - в 2021 году.

Как отмечают в центре по контролю заболеваний, в 24 случаях можно было сделать вакцинацию, поскольку эти случаи были зафиксированы после начала процесса



прививок, однако ни одна беременная женщина не была привита.

По словам специалистов, одной из главных причин реинфицирования является ошибочное мнение о том, что после первого заражения организм полностью защищен от повторного заражения. Такие пациенты отказываются от вакцинации, перестают соблюдать рекомендации и носить защитные маски.

В отчете отмечено, что с 15 марта 2021 года до 1 июля 2022 года госпитализация понадобилась 16 868 ковид-пациентам, из них 102 скончались. Средний возраст скончавшихся пациентов составил 69 лет, минимальный - 18, а максимальный - 89. По данным центра, у 59% скончавшихся в результате осложнений, вызванных коронавирусом, были разные хронические заболевания.

Грузия стоит перед очередной, седьмой, волной распространения коронавируса. Случаи инфицирования коронавирусом за последние месяцы увеличились в разы. По мнению эпидемиологов, страна войдет в очередную фазу распространения вируса в октябре.

Летний сезон

Показатели качества морской воды самыми лучшими оказались на пляже Сарпи

Департамент охраны окружающей среды и природных ресурсов Аджарии с апреля этого года приступил к проведению программы мониторинга показателей качества морской воды.

Согласно информации, показатели чистоты морской воды у пляжей Аджарии приемлемы для купания. Традиционно самая чистая вода в Сарпи, затем в Квариати и Гонио, а затем в Кобулету.

Для определения качества морской воды исследовали следующие показатели: лактозоположительные кишечные палочки, бактерии кишечной палочковидной группы, колифаги, золотистые стафилококки, патогены.

Установлено, что показатели везде в пределах нормы.

Какие ассоциации у вас вызывает слово "лето"? Можно быть абсолютно уверенным, что топовые позиции в ответах на подобный вопрос будут занимать слова "море" и "пляж". И в этом нет ничего необычного, ведь лето - это пора отдыха и отпусков. Удивительно, но мало кто задумывается о том, что летний отдых может принести не только море положительных эмоций, но и некоторые проблемы. Например, не зная простых правил поведения на пляже, можно с легкостью испортить себе отпуск, навредить здоровью и просто потерять несколько часов драгоценного времени.

Не стоит полагаться на свое умение плавать и устраивать соревнования, кто дальше отплывет от берега. Холодные течения у морских берегов нередко становятся причиной судороги, которая может привести к потере контроля над телом и невозможности доплыть до берега. Если вы решили покататься на лодке или скутере, не забудьте надеть спасательный жилет. Кроме того, не стоит заплывать за буйки, как бы банально это не звучало, поскольку за буйками начинается зона, где активно плавают лодки и корабли. Не рекомендуется также во время купания надолго задерживать дыхание, поскольку это может вызвать головокружение и потерю сознания. Если вы хотите заниматься снорклингом, используйте специальное оборудование.

Если вы собираетесь прыгать с веревки или нырять с пирса, обязательно тщательно изучите дно на наличие камней, мусора и острых предметов. Соблюдайте максимальную осторожность. Купаясь в волнах, обращайте внимание на предупреждающие знаки и на наличие спасателей на берегу. Попад в морское течение, не сопротивляйтесь ему, а плывите вдоль береговой линии до тех пор, пока оно не потеряет своей силы. Затем плывите к берегу по диагонали. Попытки преодолеть течение могут грозить тем, что у вас быстро кончатся силы, а к берегу вы не приблизитесь ни на метр.

Обязательно используйте солнцезащитный крем и старайтесь не находиться на солнце, когда оно наиболее опасно (где-то с одиннадцати утра до трех часов дня). Ультрафиоле-



товое излучение опасно тем, что оно может спровоцировать развитие опасных кожных заболеваний, поэтому не пренебрегайте мерами предосторожности. Выбирая крем, обратите внимание на уровень SPF-фильтра, который должен быть не менее 30, вам следует выбрать крем с большим уровнем защиты, если собираетесь отдыхать в экзотических странах недалеко от экватора. Обладателям светлой кожи стоит приобрести крем с уровнем защиты не менее 50.

Отдавайте предпочтение воде, а не газированным напиткам. Дело в том, что человеку необходимо выпивать не менее двух литров воды в день, но в жаркую погоду объем необходимой жидкости возрастает до трех-четырех литров. Стоит, однако, помнить, что ничто так не утоляет жажду как обычная вода или холодный зеленый чай. Сладкие газированные напитки способствуют усилению чувства жажды, а сахар, который в больших количествах содержится в этих напитках, вызывает выброс гормона инсулина в кровь и, кроме того, может привести к ожирению.

Море - это место повышенной опасности. Не оставляйте ребенка в воде без присмотра даже если он умеет плавать, а поблизости находятся спасатели. Не пускайте детей одних, проследите, чтобы с ними был взрослый человек, который умеет плавать и может оказать первую помощь. Во время длительных прогулок следите, чтобы ребенок не перегрелся на солнце и не переутомился. Всегда имейте с собой бутылочку с водой.

Не следует увлекаться играми с песком на пляже, поскольку в нем могут находиться непривычные организму

бактерии и микроорганизмы. Не стоит также долго лежать на песке, поскольку он обладает свойством быстро нагреваться и легко остывать. Если наступить на песок в тени и на солнце вы сможете легко почувствовать значительную разницу в температурах. Именно поэтому, когда лежишь на голом песке быстро перестаешь замечать, что он остыл и легко можно простудиться.

Ни в коем случае не употребляйте спиртные напитки на пляже. Большая часть несчастных случаев на воде происходит именно из-за купания под воздействием алкогольных напитков. Все дело в том, что алкоголь способствует нарушению координации движений и затрудняет возможность адекватно и быстро отреагировать в случае, если вдруг накроет волна или сведет судорогой ногу. Кроме того, купание - серьезная нагрузка на организм, а под воздействием спиртных напитков она усиливается в разы.

Помните, что соблюдение простых мер безопасности может предотвратить несчастный случай и сохранит вам отпуск. Даже опытным туристам и пловцам со стажем обязательно стоит соблюдать правила поведения на пляже, только в этом случае отдых на побережье может стать действительно безопасным и комфортным. К сожалению, от несчастных случаев во время пляжного отдыха каждый год страдают сотни людей, и зачастую причиной несчастий становится элементарное несоблюдение правил безопасности.

Грузинские спасатели за последний месяц спасли на воде 40 человек и оказали первую медицинскую помощь 14-ти гражданам. Об этом сообщает Служба управления по чрезвычайным ситуациям Грузии. Спасателей, работающих в Батуми, наградили за проявленную храбрость во время спасения отдыхающих и оказания им первой помощи.

Памятные подарки получили трое сотрудников службы - Заза Букиа, Ираклий Гогугадзе и Ираклий Цинцадзе из регионов Аджария, Гурия и Самегрело. Специальную награду вручили и Малхазу Абесадзе - руководителю тбилисского водоспасательного отряда.

В службе отметили, что каждый из спасателей за последний месяц выполнил несколько сложных спасательных операций с риском для жизни.

Побережье Черного моря, берега рек и озер по всей Грузии патрулируют более 320 спасателей. Заработная плата сезонных спасателей недавно была увеличена на 25% по сравнению с предыдущими годами.

Служба управления чрезвычайными ситуациями также призвала население подчиняться указаниям спасателей и соблюдать правила безопасности во время отдыха на воде.

Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.